



Иманлы М.,
ведущий научный сотрудник
Института права и прав человека
Национальной академии наук Азербайджана

***Аннотация.** Статья посвящена памяти Муртуза Алескерова, известного общественно-политического и государственного деятеля, заслуженного юриста, профессора. М. Алескеров оставил значительный след в современной истории в качестве активного общественно-политического деятеля и выдающегося ученого в области права, посвятившего всю свою сознательную жизнь правоведению.*

***Ключевые слова:** Муртуз Алескеров.*

Двадцатого сентября 2018 г. известному общественно-политическому и государственному деятелю, заслуженному юристу, профессору Муртузу Алескерову исполнилось бы ровно 90 лет. Оставивший значительный след в современной истории в качестве активного общественно-политического деятеля и выдающегося ученого в области права, посвятившего всю свою сознательную жизнь правоведению, поборник науки Муртуз Алескеров неизменно увязывал мощь государства, свободу и благосостояние общества, торжество социальной справедливости с высоким уровнем знаний и просвещением граждан и видел в этом собственное призвание.

Муртуз Алескеров стремился к торжеству законности, правовой справедливости, общественного равноправия и с достоинством справлялся со столь почетной обязанностью. Стоять на страже закона, защищать права человека — вот что было смыслом и фундаментом его жизненных принципов.

Поступив в 1945 г. на юридический факультет Азербайджанского государственного университета (ныне Бакинский государственный университет), Муртуз Алескеров в 1950 г. окончил его с отличием. Успешно защитив в Институте государства и права Академии наук СССР диссертацию на тему «Вмешательство в дела Ирана — явное нарушение международного права», в 1953 г. он получил ученую степень кандидата юридических наук.

В 1954 г. Муртуз Алескеров продолжил карьеру в качестве старшего преподавателя кафедры государственного права на юридическом факультете Бакинского государственного университета. Будучи определенным на должность доцента в 1956 г., уже через год он был избран заведующим кафедрой международного права. Восемь лет проработал Муртуз Алескеров на этой должности, а в 1965 г. был избран заведующим кафедрой государственного права,

успешно проработав там до конца своей жизни.

Защитив в 1968 г. в Азербайджанском государственном университете докторскую диссертацию на тему «Отношения СССР с молодыми независимыми государствами Азии и Африки в сфере международного права», Муртуз Алескеров получил ученую степень доктора юридических наук, став первым азербайджанцем в этой области, а годом позже он стал к тому же первым профессором международного права.

Доктор юридических наук, профессор Муртуз Алескеров является соавтором учебника для вузов «История политических теорий» и автором раздела «Политические теории в Азербайджане» — книги, изданной в Москве в 1965 г. и переизданной в 1971 г. Он также был автором раздела о национальном государственном устройстве Азербайджана, вошедшего в монографию под названием «Национальное государственное устройство в СССР» (Москва, 1982). В то же время, начиная с 1970 г., он был членом научно-консультативных советов Генеральной прокуратуры, Министерства юстиции и Верховного Суда Азербайджанской Республики.

Муртуз Алескеров по характеру был честным, самоотверженным, справедливым и смелым человеком, неизменно проявляя принципиальную позицию при защите справедливости и права.

Будучи активным участником имеющих историческое значение судьбоносных событий периода восстановления и укрепления государственной независимости Азербайджана, Муртуз Алескеров всегда проявлял истинную гражданскую позицию, демонстрируя решимость и непоколебимость в борьбе за территориальную целостность и суверенитет республики. Являясь заместителем председателя партии «Ени Азербайджан», он занимался широкомасштабной политической деятельностью, неустанно проявлял недюжинную энергетическую энергию, организовывая

социально-экономические, политико-правовые мероприятия.

В годы ректорства в Бакинском государственном университете он стал инициатором значительных положительных изменений в системе преподавания этого высшего учебного заведения. За это время повысился международный авторитет вуза, увеличилось качественное и количественное присутствие его научно-педагогических кадров в работе научных конференций и симпозиумов, на новый уровень были выведены отношения с ведущими учебными заведениями зарубежных стран, в этой сфере были проведены важные работы государственной значимости. Под его руководством были изданы десятки книг, научных статей и монографий, призванных развивать правоведение как науку.

Муртуз Алескеров внес большой вклад в подготовку тысяч квалифицированных юристов, создав целую научную школу. Кроме того, он является автором более 200 научных статей, в том числе монографий, учебников и учебных пособий. Под его руководством ученую степень получило немало молодых ученых. За более чем полувековой срок многогранной деятельности он внес достойный вклад в развитие азербайджанской науки и образования.

В качестве общественного деятеля Муртуз Алескеров принимал активное участие в осуществлении демократических правовых реформ и в процессе законотворчества. Будучи избранным депутатом Милли Меджлиса Азербайджанской Республики первого созыва, он помог усилению законодательной деятельности, а 16.10.1996 был

избран председателем Милли Меджлиса. В 2005 г., будучи в очередной раз избранным на пост главы парламента, Муртуз Алескеров внес ощутимый вклад в укрепление традиций парламентаризма, в еще большее усиление правовой базы, на которой покоится фундамент азербайджанского государства, а также в совершенствование законодательной системы, опирающейся на конституционные принципы.

Он сыграл активную роль в укреплении независимости азербайджанского государства, в обеспечении его целостности, создании правовой базы для осуществления широкомасштабных реформ в масштабах страны. Неоценимы его заслуги и в строительстве правового государства, в том числе в подготовке первой Конституции независимой Азербайджанской Республики, в непосредственной подготовке и принятии многих законов и законодательных актов.

19.09.1998 Указом Президента Азербайджана Гейдара Алиева он был награжден орденом «Истиглал». За активное участие в налаживании конструктивных связей со странами Содружества Независимых Государств в 2001 г. он был награжден орденом «Содружество» Межпарламентской Ассамблеи СНГ, за большие заслуги в укреплении дружеских связей между Россией и Азербайджаном Указом Президента РФ в 2003 г. он был награжден орденом «Дружба», в сентябре 2008 г. распоряжением Президента Азербайджана Ильхама Алиева был удостоен «Почетного диплома Президента Азербайджанской Республики».

Murtuz Aleskerov — 90

Imanly M.,
Leading Researcher,
Institute of Law and Human Rights
National Academy of Sciences of Azerbaijan

Abstract. *The article is dedicated to the memory of Murtuz Aleskerov, a famous socio-political and statesman, honored lawyer, professor. M. Aleskerov left a significant mark in modern history as an active social and political figure and an outstanding scholar in the field of law, who devoted his entire adult life to jurisprudence.*

Keywords: *Murtuz Aleskerov.*
